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104 年第 3 季企業用人與就業市場趨勢專題調查 

【2015 新鮮人第一次工作就上手大調查】調查結果分析報告 

 

壹、前  言 

一、 研究動機： 

    剛畢業的年輕人可能有滿腔熱血和抱負，想要發揮所學，在社會上一展長才，

就業之後才發現，自己只是大公司中一顆小小的螺絲釘，個人和公司間的權利義務變

得十分清楚，不再容許率性而為，自由沒了、時間少了，無力感於焉產生。 

有鑑於此，「台灣就業通」網站將針對求才會員隨機抽樣進行【2015 新鮮人第

一次工作就上手大調查】，分析各產業企業聘用職場新鮮人的現況，並了解新鮮

人在職場上有哪些適應不良或需要改進的地方，以提供未來新鮮人就業時的參考。 
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貳、調查說明 

一、 調查主題：2015 新鮮人第一次工作就上手大調查 

 

二、 調查期間：104 年 8 月 11 日～9 月 11 日。 

 

三、 調查方式：採電話問卷方式進行。 

 

四、 調查對象：「台灣就業通」網站求才會員 

 

五、 抽樣設計及方法： 

    本調查共計回收有效樣本數 1,101 份。為避免資料分析時造成推論的偏差，

本研究分別依「行業別」與「區域」採分層隨機抽樣，並對回收樣本與母體結構

進行卡方適合度檢定，以確保樣本與母體的結構是一致的。 

一致性檢定－地區別 

縣市別 母體數 樣本數 期望個數 χ2 

北部地區 23,356  381 385.39  0.05 

中部地區 17,974  308 296.59  0.44 

南部地區 22,221  360 366.66  0.12 

東部地區 3,173  52 52.36  0.00 

總計 66,724  1,101 1,101.00  0.61 

χ2 =0.61< χ2(自由度 3, 顯著水準 0.05) =7.815 
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一致性檢定－行業別 

行業別 母體數 樣本數 
期望 
個數 

χ2 

製造業 22,658 370 373.88 0.04 

批發及零售業 13,224 220 218.21 0.01 

住宿及餐飲業 6,589 110 108.72 0.01 

營造業 3,570 62 58.91 0.16 

教育服務業 3,524 58 58.15 0.00 

其他服務業 2,728 44 45.01 0.02 

醫療保健及社會工作服務業 2,625 42 43.31 0.04 

支援服務業 2,514 40 41.48 0.05 

專業、科學及技術服務業 2,201 37 36.32 0.01 

運輸及倉儲業 1,364 22 22.51 0.01 

資訊及通訊傳播業 1,286 22 21.22 0.03 

農林漁牧業 1,219 20 20.11 0.00 

公共行政及國防 667 12 11.01 0.09 

用水供應及污染整治業 620 11 10.23 0.06 

藝術、娛樂及休閒服務業 616 10 10.16 0.00 

不動產業 591 9 9.75 0.06 

金融及保險業 323 5 5.33 0.02 

電力及燃氣供應業 248 4 4.09 0.00 

礦業及土石採取業 157 3 2.59 0.06 

總計 66,724 1,101 1,101.00 0.70 

χ2 =0.70< χ2(自由度 18, 顯著水準 0.05) =28.869   
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参、調查結果 

一、 基本資料 

(一) 行業別 

總樣本中之受訪企業行業別以「製造業」的受訪者比率最多，占 33.61%，其次為「批發零

售業」占 19.98%，「住宿及餐飲業」則占 9.99%。詳如表 1及圖 1。 

 

表 1：樣本行業別分析表     （調查期間：104.08.11～104.09.11） 

行業別 家數 百分比(%) 

製造業 370 33.61 

批發及零售業 220 19.98 

住宿及餐飲業 110 9.99 

營造業 62 5.63 

其他服務業 58 5.27 

醫療保健及社會工作服務業 44 4.00 

教育服務業 42 3.81 

支援服務業 40 3.63 

專業、科學及技術服務業 37 3.36 

農林漁牧業 22 2.00 

運輸及倉儲業 22 2.00 

資訊及通訊傳播業 20 1.82 

不動產業 12 1.09 

藝術、娛樂及休閒服務業 11 1.00 

用水供應及污染整治業 10 0.91 

公共行政及國防；強制性社會安全 9 0.82 

金融及保險業 5 0.45 

電力及燃氣供應業 4 0.36 

礦業及土石採取業 3 0.27 

總計 1,101 100 
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圖 1：樣本行業別分析圖     （調查期間：104.08.11～104.09.11） 
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(二) 公司所在地 

總樣本中之受訪企業地區別以「北部地區」最多，占 34.60%，其次為「中部地區」占 32.70%，

「南部地區」占 27.97%，「東部地區」則占 4.72%。詳如表 2及圖 2。 

 

表 2：樣本地區別分析表     （調查期間：104.08.11～104.09.11） 

地區別 家數 百分比(%) 

北部地區 381 34.60 

中部地區 360 32.70 

南部地區 308 27.97 

東部地區 52 4.72 

總計 1,101 100.00 

 

圖 2：樣本地區別分析圖     （調查期間：104.08.11～104.09.11） 
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(三) 員工數 

本題為開放填答，若進一步做員工數的歸類，總樣本中之受訪企業員工數以「超過 250人」

最多，占 46.78%，其次為「30-99人」，占 20.07%，再次之為「100-249人」，占 19.80%。

詳如表 3及圖 3。 

 

表 3：樣本員工數分析表     （調查期間：104.08.11～104.09.11） 

員工數 家數 百分比(%) 

250人及以上 515 46.78 

30-99人 221 20.07 

100-249人 218 19.80 

1-29人 147 13.35 

總計 1,101 100.00 

 

圖 3：樣本員工數分析圖     （調查期間：104.08.11～104.09.11） 
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二、 調查結果統計 

【第 1 題】 請問貴公司今年聘用了幾位社會新鮮人?(單選) (若有聘用新鮮人則直接

跳至第 3 題) 

由調查結果顯示，高達 94.01%的受訪公司，為有意願聘用新鮮人，其中超過 55.04%的廠商聘用 5

位以上新鮮人，但仍有 5.99%的受訪公司完全沒有聘用新鮮人。詳如表 4及圖 4。 

 
表 4：聘用新鮮人分析表   （調查期間：104.08.11～104.09.11） 

聘用新鮮人意願人數 家次 百分比(%) 

 5位以上 606 55.04 

 2位 130 11.81 

 3位 124 11.26 

 1位 118 10.72 

完全沒有 66 5.99 

 4位 57 5.18 

總計 1,101 100.00 

 

圖 4：聘用新鮮人分析圖   （調查期間：104.08.11～104.09.11） 
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【第 2 題】請問貴公司沒有聘用新鮮人的原因為何？(可複選，至多選三項)  

由調查結果顯示，受訪企業無意願聘用新鮮人的原因主要是「目前沒有適合的職缺」占 34.85%。

另外也有 30.30%為「沒有新鮮人來求職」。詳如表 5及圖 5。 

 

表 5：無意願聘用新鮮人原因分析表   （調查期間：104.08.11～104.09.11） 

無意願聘用新鮮人原因 家次 百分比(%) 

沒有合適的職缺 23 34.85 

沒有新鮮人來求職 20 30.30 

希望招募有工作經驗的求職者         11 16.67 

不清楚原因 8 12.12 

新鮮人的穩定性不夠 4 6.06 

挫折忍受度不夠 2 3.03 

工作無法立即上手                  0 0.00 

訓練成本過高                       0 0.00 

總計 66 100.00 

*說明：本問項為複選題，各細項合計超過總計。 
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圖 5:無意願聘用新鮮人原因分析圖   （調查期間：104.08.11～104.09.11） 
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【第 3 題】請問貴公司曾經聘用或新進新鮮人在哪方面的工作表現是較為優秀的？     

（可複選，至多選三項） 

由調查結果顯示，受訪企業對過去的經驗，對新鮮人在工作表現上「遵守公司相關紀律」被給予

很高的評價占比為 47.87%，其次為「學習態度積極主動」為 35.61%，再次「能夠獨立作業，完

成指派工作」也有 29.28%。詳如表 6及圖 6。 

 

表 6新鮮人優秀工作表現分析表   （調查期間：104.08.11～104.09.11） 

新鮮人工作表現評價 家次 百分比(%) 

遵守公司相關紀律 484 47.87 

學習態度積極主動 360 35.61 

能夠獨立作業，完成指派工作 296 29.28 

必要時配合加班、輪班 179 17.71 

有抗壓、耐挫的能力  161 15.92 

願意與人合作 106 10.48 

沒有 65 6.43 

單純好訓練 18 1.78 

具有解決突發問題能力 16 1.58 

其他，請說明： 5 0.49 

總計 1,101 100.00 

*說明：本問項為複選題，各細項合計超過總計。 
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圖 6：新鮮人優秀工作表現分析圖   （調查期間：104.08.11～104.09.11） 
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【第 4 題】請問貴公司曾經聘用或新進新鮮人在哪方面的工作表現是有待加強的？

（可複選，至多選三項） 

由調查結果顯示，公司認為新鮮人工作表現有待加強的項目，回答「有抗壓、耐挫的能力」的比

率高達 52.23%，回答「能夠獨立作業，完成指派工作」的比率 34.15%，「具有解決突發問題能

力」也有 28.07%。回答「其他」的多表示希望新鮮人能有更高的穩定性。詳如表 7及圖 7。 

 

表 7：新鮮人工作表現待加強分析表  （調查期間：104.08.11～104.09.11） 

工作表現待加強項目 家次 百分比(%) 

有抗壓、耐挫的能力  575 52.23 

能夠獨立作業，完成指派工作 376 34.15 

具有解決突發問題能力 309 28.07 

學習態度積極主動 205 18.62 

遵守公司相關紀律 137 12.44 

都還好，未到需加強的情況 118 10.72 

必要時配合加班、輪班 65 5.90 

願意與人合作 27 2.45 

工作上的專業能力 10 0.91 

其他，請說明 8 0.73 

總計 1,101 100.00 

*說明：本問項為複選題，各細項合計超過總計。 
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圖 7：新鮮人工作表現待加強分析圖  （調查期間：104.08.11～104.09.11） 
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【第 5 題】請問就貴公司的觀察，新鮮人通常會花多少時間來適應公司環境與文  

化？(單選） 

由調查結果顯示，新鮮人通常花「1-未滿 3個月」來適應公司環境與文化的比例為 45.05%，多數

新鮮人至少都能在 6個月以前熟悉公司，但仍然有 1.82%的比例，需要花「一年以上」來適應新

環境。詳如表 8及圖 8。 

 
表 8：新鮮人適應公司時間分析表   （調查期間：104.08.11～104.09.11） 

新鮮人適應公司時間 家次 百分比(%) 

1-未滿 3個月       496 45.05 

1個月內        258 23.43 

3-未滿 6個月    219 19.89 

半年以上至未滿一年       108 9.81 

一年以上  20 1.82 

總計 1,101 100.00 

 

 

圖 8：新鮮人適應公司時間分析圖  （調查期間：104.08.11～104.09.11） 
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【第 6 題】請問貴公司如何幫助新鮮人提早適應職場？(可複選，至多選三項) 

由調查結果顯示，受訪企業在回答如何幫助新鮮人提早適應職場此問題時，高達 72.39%的廠商認

為「完善的新人教育訓練」是他們所採取的主要方法，其次「專屬保母制度/師徒制」占 65.40%，

「在工作上交流與討論」也有 43.60%的比例。詳如表 9及圖 9。 

 

表 9：幫助新鮮人適應職場分析表   （調查期間：104.08.11～104.09.11） 

幫助新鮮人適應職場選項 家次 百分比(%) 

完善的新人教育訓練      797 72.39 

專屬保母制度/師徒制       720 65.40 

在工作上交流與討論 480 43.60 

部門聚餐活動    49 4.45 

定期的新人聚會 41 3.72 

情緒抒發管道 21 1.91 

員工社團活動 8 0.73 

組織讀書會分享心得 4 0.36 

其他，請說明： 8 0.73 

總計 1,101 100.00  

*說明：本問項為複選題，各細項合計超過總計。 
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圖 9：幫助新鮮人適應職場分析圖   （調查期間：104.08.11～104.09.11） 
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【第 7 題】承上題，對於適應不良的新鮮人，企業願意再多給多少時間來重新適應？

(單選) 

調查結果顯示，對於適應不良的新鮮人，多數受訪企業願意再多給新鮮人重新適應的機會，以

「11-12周」和「3-4 周」比例較高，但仍約有 8.17%的上訪企業不會多給時間重新適應。詳如表

10及圖 10。 

 
表 10：企業願意再多給多少時間來重新適應分析表   （調查期間：104.08.11～104.09.11） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

圖 10：企業願意再多給多少時間來重新適應分析圖   （調查期間：104.08.11～104.09.11） 

 

企業願意再多給多少時間來重新適應 家次 百分比(%) 

11-12周 308 27.97 

3-4周        304 27.61 

13周以上        219 19.89 

7-8周       94 8.54 

通常不會多給時間重新適應   90 8.17 

1-2周       68 6.18 

5-6周       12 1.09 

9-10周      6 0.54 

總計 1,101 100.00  
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【第 8 題】請問貴公司通常會給予新鮮人平均月薪大約是多少?(單選)(以進用最多的

職務填答，並請說明工作職務名稱) 

由調查結果顯示，有 53.86%的新鮮人平均月薪約為 20,008元至 24,999元，了解工作職務多為助

理工作人員與銷售服務員，進一步發現新鮮人平均月薪超過 35,000 元的職缺，以工程師與研發

人員為主要職務。詳如表 11及圖 11。 

 

表 11：新鮮人平均月薪分析表   （調查期間：104.08.11～104.09.11） 

新鮮人平均月薪 家次 百分比(%) 

 20,008元至 24,999元 593 53.86 

 25,000元至 29,999元 294 26.70 

 30,000元至 34,999元 135 12.26 

 35,000元至 39,999元 48 4.36 

 40,000元至 44,999元 17 1.54 

 45,000元至 49,999元 9 0.82 

 50,000元以上 5 0.45 

總計 1,101 100.00  

 

圖 11：新鮮人平均月薪分析圖   （調查期間：104.08.11～104.09.11） 
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【第 9 題】請問貴公司的新鮮人，在工作上較常犯什麼錯誤？(可複選，至多選三項) 

由調查結果顯示，受訪企業認為「抗壓性低」、「學習態度不積極」、「彈性應變能力差」、「出勤不

穩定，常請假」是新鮮人在工作上較常犯的錯誤，占比都超過 20.00%。詳如表 12及圖 12。 

 
表 12：新鮮人工作上較常犯的錯誤分析表   （調查期間：104.08.11～104.09.11） 

新鮮人工作上較常犯的錯誤 家次 百分比(%) 

抗壓性低 321 29.16 

學習態度不積極 273 24.80 

彈性應變能力差 262 23.80 

出勤不穩定，常請假 239 21.71 

工作效率不佳 157 14.26 

缺乏企圖心 136 12.35 

缺乏獨立作業能力 114 10.35 

重複犯錯 105 9.54 

意見多愛抱怨 83 7.54 

缺乏責任感 64 5.81 

自視甚高不謙虛 59 5.36 

缺乏團隊精神 19 1.73 

總計 1,101 100.00 

*說明：本問項為複選題，各細項合計超過總計。 
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圖 12：新鮮人工作上較常犯的錯誤分析圖   （調查期間：104.08.11～104.09.11） 
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【第 10 題】請問若新鮮人在工作上表現良好，貴公司是否有獎勵計畫？（可複選，

至多選三項) 

由調查結果顯示，若新鮮人在工作上表現良好，高達 70.21%的受訪企業回答「加薪或發績效獎金」

為主要獎勵計畫，而「口頭的稱讚或鼓勵」和「職位晉升」也有不少的占比，分別為 49.14%和

38.60%。詳如表 13及圖 13。 

 
表 13：公司獎勵計畫分析表   （調查期間：104.08.11～104.09.11） 

新人表現優異獎勵計畫 家次 百分比(%) 

加薪或發績效獎金         773 70.21 

口頭的稱讚或鼓勵  541 49.14 

職位晉升  425 38.60 

被賦予更有挑戰性的工作   154 13.99 

旅遊獎勵 19 1.73 

給予額外的假期           15 1.36 

沒有任何獎勵 11 1.00 

總計 1,101 100.00 
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圖 13：公司獎勵計畫分析圖   （調查期間：104.08.11～104.09.11） 
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【第 11 題】請問就貴公司新鮮人工作穩定性與有工作經驗的員工比較？(單選) 

由調查結果顯示，有 49.68%受訪企業表示新鮮人與有工作經驗的員工在工作穩定性上，「兩者離

職率都差不多沒有不同」，也有 42.05%企業表示「新鮮人離職率偏高」，而表示「非新鮮人離職率

較高」的比例最低，為 8.27%。詳如表 14及圖 14。 

 
表 14：新鮮人工作穩定性比較分析表   （調查期間：104.08.11～104.09.11） 

新鮮人工作穩定性比較 家數 百分比(%) 

兩者離職率都差不多沒有不同 547 49.68 

新鮮人離職率偏高        463 42.05 

非新鮮人離職率較高       91 8.27 

總計 1,101 100.00 

 

 

 

圖 14：新鮮人工作穩定性比較分析圖   （調查期間：104.08.11～104.09.11） 
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【第 12 題】請問貴公司新鮮人大概工作多久會開始會有離職的情況？(單選） 

由調查結果顯示，受訪企業表示新鮮人通常「1個月內」會有離職的現象，占 31.34%，「1-未滿 3

個月」則有 27.16%，再次為「一年以上」會有離職的現象，也占有 17.98%。表 17及圖 17 

 

表 17：新鮮人離職情況分析表  （調查期間：104.08.11～104.09.11） 

新鮮人離職情況 家數 百分比(%) 

1個月內        345 31.34 

1-未滿 3個月       299 27.16 

一年以上 198 17.98 

半年以上至未滿一年       138 12.53 

3-未滿 6個月    121 10.99 

總計 1,101 100.00  

 

 

 

圖 17：新鮮人離職情況分析圖  （調查期間：104.08.11～104.09.11） 
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【第 13 題】根據貴公司的了解，新鮮人主要的離職原因為何？（可複選，至多選三

項) 

由調查結果顯示，根據受訪企業的了解，新鮮人主要的離職原因以「工作不符合自己的興趣」最

多，占 68.12%，其次為「工作壓力太大」，占 33.97%，再次之為「薪資及福利不夠好」，占 20.98%。

詳如表 18及圖 18。 

 

表 18：新鮮人離職原因分析表   （調查期間：104.08.11～104.09.11） 

新鮮人離職原因 家數 百分比(%) 

工作不符合自己的興趣 750 68.12 

工作壓力太大 374 33.97 

薪資及福利不夠好            231 20.98 

業務不符合自己專長          126 11.44 

工作地點太遠，交通不方便 81 7.36 

沒有進修學習的機會         48 4.36 

工作不穩定                  41 3.72 

沒有升遷的機會 28 2.54 

產業沒有發展前景           26 2.36 

企業品牌與形象不符期待 6 0.54 

總計 1,101 100.00 

*說明：本問項為複選題，各細項合計超過總計。 
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圖 18：新鮮人離職原因分析圖   （調查期間：104.08.11～104.09.11） 
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【第 14題】請問現在的八年級新鮮人和過去的新鮮人相比，在工作表現的現況為何？

(可複選，至多選三項） 

由調查結果顯示，受訪企業覺得八年級新鮮人和過去的新鮮人相比，以回答「現在的年輕人很敢

講話，與主管是有話直說」最多，占 44.96%，其次為「新鮮人的表達能力不足，缺乏的敘述能力」，

占 33.61%，再次為「現在年輕人似乎不懂的主動爭取表達機會」占比 25.70%。詳如表 19及圖 19。 

 

表 19：八年級新鮮人和過去的新鮮人比較分析表   （調查期間：104.08.11～104.09.11） 

八年級新鮮人和過去的新鮮人比較 家數 百分比(%) 

現在的年輕人很敢講話，與主管是有話直說        495 44.96 

新鮮人的表達能力不足，缺乏的敘述能力        370 33.61 

現在年輕人似乎不懂的主動爭取表達機會                        283 25.70 

新鮮人喜歡用熱情投注於自己喜歡的工作與事物上       166 15.08 

現代年輕人的優點是一代比一代樂觀      116 10.54 

新鮮人都一樣，沒有特別差異 48 4.36 

比較不去用金錢衡量作一件事的價值 40 3.63 

八年級新鮮人比過去的新鮮人優秀 36 3.27 

抗壓性低，不夠穩定 24 2.18 

總計 1,101 100.00 

*說明：本問項為複選題，各細項合計超過總計。 
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圖 19：八年級新鮮人和過去的新鮮人比較分析圖   （調查期間：104.08.11～104.09.11） 
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【第 15 題】請問貴公司對新鮮人在工作表現與適應上的綜合評價打幾分？(單選) 

由調查結果顯示，對於新鮮人在工作表現與適應上的分數，超過八成的受訪企業給予及格分數 60

分的評價，但多數落在「70-61 分」與「80-71 分」之間，兩項就占 72.57%，顯示新鮮人仍然有

進步空間，虛心學習。詳如表 20及圖 20。 

 

表 20：企業對新鮮人的綜合評價分析表   （調查期間：104.08.11～104.09.11） 

企業對新鮮人的綜合評價 家數 百分比(%) 

100-91分        10 0.91 

90-81分        81 7.36 

80-71分       393 35.69 

70-61分        406 36.88 

60-51分       155 14.08 

50分以下   56 5.09 

總計 1,101 100.00  

    

             圖 20：企業對新鮮人的綜合評價分析圖   （調查期間：104.08.11～104.09.11） 
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肆、交叉分析 

一、 受訪企業「今年聘用了幾位社會新鮮人」交叉分析 

交叉分析結果發現，受訪企業今年聘用了幾位社會新鮮人，會因受訪企業行業別、員工數與公司所在地的不同而有顯著差異。若

以行業別來看，「批發及零售業」、「專業科學技術服務業」、「教育服務業」與「其他服務業」對於聘用新鮮人的接受度相當高。以

員工數來看，員工數越高的公司，願意聘用新鮮人的比例越高，「250人及以上」的公司，願意聘用新鮮人超過 5人以上的比率為

76.70%。詳見表 21。 

表 21：受訪企業「今年聘用了幾位社會新鮮人」交叉分析（單位：家） （調查期間：104.08.11～104.09.11） 

                 選項 

 基本資料 
 5位以上  4位  3位  2位  1位 完全沒有 總計 

總計 
606 57 124 130 118 66 1101 

55.04% 5.18% 11.26% 11.81% 10.72% 5.99% 100.00% 

行業別* 

(P=0.000) 

農林漁牧業 8 0 3 2 3 6 22 
36.36% 0.00% 13.64% 9.09% 13.64% 27.27% 100.00% 

礦業及土石採取業 1 1 1 0 0 0 3 
33.33% 33.33% 33.33% 0.00% 0.00% 0.00% 100.00% 

製造業 251 14 29 24 20 32 370 
67.84% 3.78% 7.84% 6.49% 5.41% 8.65% 100.00% 

電力及燃氣供應業 2 0 1 0 1 0 4 
50.00% 0.00% 25.00% 0.00% 25.00% 0.00% 100.00% 

用水供應汙染整治業 4 0 1 1 4 0 10 
40.00% 0.00% 10.00% 10.00% 40.00% 0.00% 100.00% 

營造業 13 1 15 14 18 1 62 
20.97% 1.61% 24.19% 22.58% 29.03% 1.61% 100.00% 

批發及零售業 101 17 29 37 36 0 220 
45.91% 7.73% 13.18% 16.82% 16.36% 0.00% 100.00% 

運輸及倉儲業 10 0 1 5 2 4 22 
45.45% 0.00% 4.55% 22.73% 9.09% 18.18% 100.00% 

住宿及餐飲業 86 7 10 5 0 2 110 
78.18% 6.36% 9.09% 4.55% 0.00% 1.82% 100.00% 

資訊及通訊傳播業 12 0 2 3 1 2 20 
60.00% 0.00% 10.00% 15.00% 5.00% 10.00% 100.00% 
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金融及保險業 4 0 0 0 1 0 5 
80.00% 0.00% 0.00% 0.00% 20.00% 0.00% 100.00% 

不動產業 3 0 1 1 2 5 12 
25.00% 0.00% 8.33% 8.33% 16.67% 41.67% 100.00% 

專業科學技術服務業 19 2 9 4 3 0 37 
51.35% 5.41% 24.32% 10.81% 8.11% 0.00% 100.00% 

支援服務業 19 0 3 6 4 8 40 
47.50% 0.00% 7.50% 15.00% 10.00% 20.00% 100.00% 

公共行政及國防業 2 0 3 2 0 2 9 
22.22% 0.00% 33.33% 22.22% 0.00% 22.22% 100.00% 

教育服務業 25 4 6 3 4 0 42 
59.52% 9.52% 14.29% 7.14% 9.52% 0.00% 100.00% 

醫療保健及社會工作

服務業 

26 4 2 4 6 2 44 

59.09% 9.09% 4.55% 9.09% 13.64% 4.55% 100.00% 

藝術娛樂休閒服務業 4 1 2 2 2 0 11 
36.36% 9.09% 18.18% 18.18% 18.18% 0.00% 100.00% 

其他服務業 16 6 6 17 11 2 58 
27.59% 10.34% 10.34% 29.31% 18.97% 3.45% 100.00% 

員工數* 

(P=0.000) 

1-29人 
19 10 23 32 51 12 147 

12.93% 6.80% 15.65% 21.77% 34.69% 8.16% 100.00% 

30-99 人 
76 18 41 44 31 11 221 

34.39% 8.14% 18.55% 19.91% 14.03% 4.98% 100.00% 

100-249人 
116 11 30 25 23 13 218 

53.21% 5.05% 13.76% 11.47% 10.55% 5.96% 100.00% 

250人及以上 
395 18 30 29 13 30 515 

76.70% 3.50% 5.83% 5.63% 2.52% 5.83% 100.00% 

公司所在

地* 

(P=0.000) 

北部地區 
243 17 28 35 32 26 381 

63.78% 4.46% 7.35% 9.19% 8.40% 6.82% 100.00% 

中部地區 
168 22 36 36 31 15 308 

54.55% 7.14% 11.69% 11.69% 10.06% 4.87% 100.00% 

南部地區 
181 17 52 51 39 20 360 

50.28% 4.72% 14.44% 14.17% 10.83% 5.56% 100.00% 

東部地區 
14 1 8 8 16 5 52 

26.92% 1.92% 15.38% 15.38% 30.77% 9.62% 100.00% 

註 1：「本調查資料採用電子計算機處理，因四捨五入關係，故總計數與各細項和之尾數，容或有未能相符。」 

註 2：卡方檢定達顯著水準 P<0.05，以「*」表示。 
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二、 受訪企業「新鮮人通常花多少時間來適應公司環境與文化」交叉分析 

在「新鮮人通常花多少時間來適應公司環境與文化」交叉分析結果發現，會因受訪企業行業別、

員工數與公司所在地的不同而有顯著差異。若以行業別來看，在「營造業」、「製造業」和「批

發及零售業」受訪企業表示，新鮮人通常需要花較長的時間來適應公司環境與文化。以員工數

來看，人數較多的公司，新鮮人所需要適應期也會比較長。以公司所在地來看，「北部地區」此

趨勢比較明顯。詳見表 22。 

 

表 22：受訪企業「新鮮人通常會花多少時間來適應公司環境與文化」交叉分析（單位：家） （調查期間：

104.08.11～104.09.11） 

                 選項 

 基本資料 
1個月內        

1-未滿3個

月       

3-未滿6個

月    

半年以上

至未滿一

年       

一年以上  總計 

總計 
258 496 219 108 20 1101 

23.43% 45.05% 19.89% 9.81% 1.82% 100.00% 

行業別* 

(P=0.000) 

農林漁牧業 7 9 4 2 0 22 
31.82% 40.91% 18.18% 9.09% 0.00% 100.00% 

礦業及土石採取業 2 0 0 1 0 3 
66.667% 0.000% 0.000% 33.333% 0.000% 100.000% 

製造業 52 176 92 43 7 370 
14.05% 47.57% 24.86% 11.62% 1.89% 100.00% 

電力及燃氣供應業 1 2 0 0 1 4 
25.00% 50.00% 0.00% 0.00% 25.00% 100.00% 

用水供應汙染整治業 5 4 0 1 0 10 
50.00% 40.00% 0.00% 10.00% 0.00% 100.00% 

營造業 17 15 21 8 1 62 
27.42% 24.19% 33.87% 12.90% 1.61% 100.00% 

批發及零售業 55 98 38 22 7 220 
25.00% 44.55% 17.27% 10.00% 3.18% 100.00% 

運輸及倉儲業 6 10 2 4 0 22 
27.27% 45.45% 9.09% 18.18% 0.00% 100.00% 

住宿及餐飲業 29 62 15 4 0 110 
26.36% 56.36% 13.64% 3.64% 0.00% 100.00% 

資訊及通訊傳播業 2 8 10 0 0 20 
10.00% 40.00% 50.00% 0.00% 0.00% 100.00% 

金融及保險業 1 3 0 1 0 5 
20.00% 60.00% 0.00% 20.00% 0.00% 100.00% 

不動產業 2 4 5 0 1 12 
16.67% 33.33% 41.67% 0.00% 8.33% 100.00% 

專業科學技術服務業 11 17 4 4 1 37 
29.73% 45.95% 10.81% 10.81% 2.70% 100.00% 

支援服務業 20 19 1 0 0 40 
50.00% 47.50% 2.50% 0.00% 0.00% 100.00% 

公共行政及國防業 1 3 2 3 0 9 
11.11% 33.33% 22.22% 33.33% 0.00% 100.00% 

教育服務業 12 15 11 2 2 42 
28.57% 35.71% 26.19% 4.76% 4.76% 100.00% 

醫療保健及社會工作 5 24 8 7 0 44 
11.36% 54.55% 18.18% 15.91% 0.00% 100.00% 
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服務業 

藝術娛樂休閒服務業 4 4 2 1 0 11 
36.36% 36.36% 18.18% 9.09% 0.00% 100.00% 

其他服務業 26 23 4 5 0 58 
44.83% 39.66% 6.90% 8.62% 0.00% 100.00% 

員工數* 

(P=0.021) 

1-29人 
49 64 23 9 2 147 

33.33% 43.54% 15.65% 6.12% 1.36% 100.00% 

30-99 人 
72 97 26 21 5 221 

32.58% 43.89% 11.76% 9.50% 2.26% 100.00% 

100-249人 
55 98 47 17 1 218 

25.23% 44.95% 21.56% 7.80% 0.46% 100.00% 

250人及以上 
82 237 123 61 12 515 

15.92% 46.02% 23.88% 11.84% 2.33% 100.00% 

公司所在

地* 

(P=0.000) 

北部地區 
73 160 100 41 7 381 

19.16% 41.99% 26.25% 10.76% 1.84% 100.00% 

中部地區 
76 144 48 35 5 308 

24.68% 46.75% 15.58% 11.36% 1.62% 100.00% 

南部地區 
92 169 64 27 8 360 

25.56% 46.94% 17.78% 7.50% 2.22% 100.00% 

東部地區 
17 23 7 5 0 52 

32.69% 44.23% 13.46% 9.62% 0.00% 100.00% 

註 1：「本調查資料採用電子計算機處理，因四捨五入關係，故總計數與各細項和之尾數，容或有未能相符。」 

註 2：卡方檢定達顯著水準 P<0.05，以「*」表示。 
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三、 受訪企業「企業願意給多少時間來重新適應」交叉分析 

交叉分析結果發現，新鮮人工作上無法適應，企業願意給新鮮人多少時間適應，會因受訪企業行業

別、員工數、公司所在地的不同而有顯著差異。若以行業別來看，「製造業」和「批發及零售業」

對於適應不良的狀況，最願意給予超過 4周的時間比例較顯著。若以員工數來看，「1-29 人」和

「30-99 人」的公司則對於新人訓練時間上較為保守；若以公司所在地來看，「北部地區」對於

新鮮人重新適應期也相對比較長。詳見表 23。 

 

表 23：受訪企業「新鮮人通常會花多少時間來適應公司環境與文化」交叉分析（單位：家） （調查期

間：104.08.11～104.09.11） 

                 選項 

 基本資料 
1-2周       3-4周        5-6周       7-8周       9-10周      11-12周 13周以上        

通常不會

多給時間

重新適應   

總計 

總計 
68 304 12 94 6 308 219 90 1101 

6.18% 27.61% 1.09% 8.54% 0.54% 27.97% 19.89% 8.17% 100.00% 

行業別* 

(P=0.000) 

農林漁牧業 6 3 0 2 0 4 6 1 22 
27.27% 13.64% 0.00% 9.09% 0.00% 18.18% 27.27% 4.55% 100.00% 

礦業及土石採取業 1 0 0 0 0 0 1 1 3 
33.33% 0.00% 0.00% 0.00% 0.00% 0.00% 33.33% 33.33% 100.00% 

製造業 9 95 3 40 1 131 73 18 370 
2.43% 25.68% 0.81% 10.81% 0.27% 35.41% 19.73% 4.86% 100.00% 

電力及燃氣供應業 1 0 0 1 0 1 1 0 4 
25.00% 0.00% 0.00% 25.00% 0.00% 25.00% 25.00% 0.00% 100.00% 

用水供應汙染整治業 5 1 0 0 0 1 3 0 10 
50.00% 10.00% 0.00% 0.00% 0.00% 10.00% 30.00% 0.00% 100.00% 

營造業 0 10 0 3 0 27 11 11 62 
0.00% 16.13% 0.00% 4.84% 0.00% 43.55% 17.74% 17.74% 100.00% 

批發及零售業 12 66 2 21 0 52 26 41 220 
5.45% 30.00% 0.91% 9.55% 0.00% 23.64% 11.82% 18.64% 100.00% 

運輸及倉儲業 1 6 0 1 2 3 6 3 22 
4.55% 27.27% 0.00% 4.55% 9.09% 13.64% 27.27% 13.64% 100.00% 

住宿及餐飲業 9 59 2 9 0 19 12 0 110 
8.18% 53.64% 1.82% 8.18% 0.00% 17.27% 10.91% 0.00% 100.00% 

資訊及通訊傳播業 1 7 1 1 0 9 0 1 20 
5.00% 35.00% 5.00% 5.00% 0.00% 45.00% 0.00% 5.00% 100.00% 

金融及保險業 0 1 2 0 0 1 1 0 5 
0.00% 20.00% 40.00% 0.00% 0.00% 20.00% 20.00% 0.00% 100.00% 

不動產業 1 2 0 1 0 2 6 0 12 
8.33% 16.67% 0.00% 8.33% 0.00% 16.67% 50.00% 0.00% 100.00% 

專業科學技術服務業 0 13 0 3 2 7 9 3 37 
0.00% 35.14% 0.00% 8.11% 5.41% 18.92% 24.32% 8.11% 100.00% 

支援服務業 10 3 2 3 0 2 20 0 40 
25.00% 7.50% 5.00% 7.50% 0.00% 5.00% 50.00% 0.00% 100.00% 

公共行政及國防業 0 0 0 1 0 3 5 0 9 
0.00% 0.00% 0.00% 11.11% 0.00% 33.33% 55.56% 0.00% 100.00% 

教育服務業 0 4 0 1 0 13 17 7 42 
0.00% 9.52% 0.00% 2.38% 0.00% 30.95% 40.48% 16.67% 100.00% 

醫療保健及社會工作 1 16 0 5 0 20 1 1 44 
2.27% 36.36% 0.00% 11.36% 0.00% 45.45% 2.27% 2.27% 100.00% 
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服務業 

藝術娛樂休閒服務業 2 2 0 1 1 3 1 1 11 
18.18% 18.18% 0.00% 9.09% 9.09% 27.27% 9.09% 9.09% 100.00% 

其他服務業 9 16 0 1 0 10 20 2 58 
15.52% 27.59% 0.00% 1.72% 0.00% 17.24% 34.48% 3.45% 100.00% 

員工數* 

(P=0.002) 

1-29人 
18 32 2 10 0 31 37 17 147 

12.24% 21.77% 1.36% 6.80% 0.00% 21.09% 25.17% 11.56% 100.00% 

30-99 人 
12 74 3 19 1 54 33 25 221 

5.43% 33.48% 1.36% 8.60% 0.45% 24.43% 14.93% 11.31% 100.00% 

100-249人 
16 63 4 18 0 55 45 17 218 

7.34% 28.90% 1.83% 8.26% 0.00% 25.23% 20.64% 7.80% 100.00% 

250人及以上 
22 135 3 47 5 168 104 31 515 

4.27% 26.21% 0.58% 9.13% 0.97% 32.62% 20.19% 6.02% 100.00% 

公司所在

地* 

(P=0.000) 

北部地區 
23 97 1 21 4 105 104 26 381 

6.04% 25.46% 0.26% 5.51% 1.05% 27.56% 27.30% 6.82% 100.00% 

中部地區 
23 89 7 32 1 86 47 23 308 

7.47% 28.90% 2.27% 10.39% 0.32% 27.92% 15.26% 7.47% 100.00% 

南部地區 
13 102 4 34 1 107 60 39 360 

3.61% 28.33% 1.11% 9.44% 0.28% 29.72% 16.67% 10.83% 100.00% 

東部地區 
9 16 0 7 0 10 8 2 52 

17.31% 30.77% 0.00% 13.46% 0.00% 19.23% 15.38% 3.85% 100.00% 

註 1：「本調查資料採用電子計算機處理，因四捨五入關係，故總計數與各細項和之尾數，容或有未能相符。」 

註 2：卡方檢定達顯著水準 P<0.05，以「*」表示。 
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四、 受訪企業「新鮮人平均月薪大約是多少」交叉分析 

交叉分析結果發現，新鮮人的平均月薪，會因受訪企業行業別、員工數、公司所在地的不同而

有顯著差異。若以行業別來看，「製造業」薪資範圍較寬，因職務的性質不同，新鮮人的平均月

薪也有 5萬元以上。以員工數來看，人數較多的公司，高薪的職缺釋出比較多。若以公司所在

地來看，則是「北部地區」高薪的工作機會比較多。詳見表 24。 

 

 

表 24：受訪企業「新鮮人平均月薪大約是多少」交叉分析（單位：家） （調查期間：104.08.11～104.09.11） 

                 選項 

 基本資料 

 20,008

元至

24,999元 

 25,000元

至 29,999

元 

 30,000元

至 34,999

元 

 35,000元

至 39,999

元 

 40,000元

至 44,999

元 

 45,000元

至 49,999

元 

 50,000元

以上 總計 

總計 
593 294 135 48 17 9 5 1101 

53.86% 26.70% 12.26% 4.36% 1.54% 0.82% 0.45% 100.00% 

行業別* 

(P=0.000) 

農林漁牧業 11 7 2 2 0 0 0 22 
50.00% 31.82% 9.09% 9.09% 0.00% 0.00% 0.00% 100.00% 

礦業及土石採取業 3 0 0 0 0 0 0 3 
100.00% 0.00% 0.00% 0.00% 0.00% 0.00% 0.00% 100.00% 

製造業 154 111 61 26 11 6 1 370 
41.62% 30.00% 16.49% 7.03% 2.97% 1.62% 0.27% 100.00% 

電力及燃氣供應業 3 1 0 0 0 0 0 4 
75.00% 25.00% 0.00% 0.00% 0.00% 0.00% 0.00% 100.00% 

用水供應汙染整治業 8 1 1 0 0 0 0 10 
80.00% 10.00% 10.00% 0.00% 0.00% 0.00% 0.00% 100.00% 

營造業 41 12 7 1 0 0 1 62 
66.13% 19.35% 11.29% 1.61% 0.00% 0.00% 1.61% 100.00% 

批發及零售業 155 49 12 3 1 0 0 220 
70.45% 22.27% 5.45% 1.36% 0.45% 0.00% 0.00% 100.00% 

運輸及倉儲業 7 5 8 1 0 0 1 22 
31.82% 22.73% 36.36% 4.55% 0.00% 0.00% 4.55% 100.00% 

住宿及餐飲業 86 22 2 0 0 0 0 110 
78.18% 20.00% 1.82% 0.00% 0.00% 0.00% 0.00% 100.00% 

資訊及通訊傳播業 7 8 4 0 1 0 0 20 
35.00% 40.00% 20.00% 0.00% 5.00% 0.00% 0.00% 100.00% 

金融及保險業 1 3 1 0 0 0 0 5 
20.00% 60.00% 20.00% 0.00% 0.00% 0.00% 0.00% 100.00% 

不動產業 7 1 0 1 1 0 2 12 
58.33% 8.33% 0.00% 8.33% 8.33% 0.00% 16.67% 100.00% 

專業科學技術服務業 21 11 1 2 1 1 0 37 
56.76% 29.73% 2.70% 5.41% 2.70% 2.70% 0.00% 100.00% 

支援服務業 19 15 6 0 0 0 0 40 
47.50% 37.50% 15.00% 0.00% 0.00% 0.00% 0.00% 100.00% 

公共行政及國防業 0 4 4 0 1 0 0 9 
0.00% 44.44% 44.44% 0.00% 11.11% 0.00% 0.00% 100.00% 

教育服務業 13 11 15 1 1 1 0 42 
30.95% 26.19% 35.71% 2.38% 2.38% 2.38% 0.00% 100.00% 

醫療保健及社會工作 5 18 10 11 0 0 0 44 
11.36% 40.91% 22.73% 25.00% 0.00% 0.00% 0.00% 100.00% 
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服務業 

藝術娛樂休閒服務業 7 4 0 0 0 0 0 11 
63.64% 36.36% 0.00% 0.00% 0.00% 0.00% 0.00% 100.00% 

其他服務業 45 11 1 0 0 1 0 58 
77.59% 18.97% 1.72% 0.00% 0.00% 1.72% 0.00% 100.00% 

員工數* 

(P=0.000) 

1-29人 
110 27 8 1 0 1 0 147 

74.83% 18.37% 5.44% 0.68% 0.00% 0.68% 0.00% 100.00% 

30-99 人 
155 46 15 2 1 1 1 221 

70.14% 20.81% 6.79% 0.90% 0.45% 0.45% 0.45% 100.00% 

100-249人 
115 70 23 6 3 1 0 218 

52.75% 32.11% 10.55% 2.75% 1.38% 0.46% 0.00% 100.00% 

250人及以上 
213 151 89 39 13 6 4 515 

41.36% 29.32% 17.28% 7.57% 2.52% 1.17% 0.78% 100.00% 

公司所在

地* 

(P=0.000) 

北部地區 
156 107 67 26 14 6 5 381 

40.94% 28.08% 17.59% 6.82% 3.67% 1.57% 1.31% 100.00% 

中部地區 
185 83 29 7 2 2 0 308 

60.06% 26.95% 9.42% 2.27% 0.65% 0.65% 0.00% 100.00% 

南部地區 
211 96 36 15 1 1 0 360 

58.61% 26.67% 10.00% 4.17% 0.28% 0.28% 0.00% 100.00% 

東部地區 
41 8 3 0 0 0 0 52 

78.85% 15.38% 5.77% 0.00% 0.00% 0.00% 0.00% 100.00% 

註 1：「本調查資料採用電子計算機處理，因四捨五入關係，故總計數與各細項和之尾數，容或有未能相符。」 

註 2：卡方檢定達顯著水準 P<0.05，以「*」表示。 
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五、 受訪企業「新鮮人工作穩定性與有工作經驗的員工比較」交叉分析 

在「新鮮人工作穩定性與有工作經驗的員工比較」交叉分析結果發現，會因受訪企業行業別的

不同而有顯著差異。若以行業別來看，在「運輸及倉儲業」普遍認為新鮮人離職相對於有經驗

的員工是偏高的，而在「醫療保健及社會工作服務業」與「專業科學技術服務業」則表示兩者

之間並沒有太大差異。詳見表 25。 

 

表 25：受訪企業「新鮮人工作穩定性與有工作經驗的員工比較」交叉分析（單位：家） （調查期間：104.08.11

～104.09.11） 

                 選項 

 基本資料 

新鮮人離

職率偏高        

非新鮮人離

職率較高       

兩者離職

率都差不

多沒有不

同 

總計 

總計 
463 91 547 1101 

42.05% 8.27% 49.68% 100.00% 

行業別* 

(P=0.000) 

農林漁牧業 14 1 7 22 
63.64% 4.55% 31.82% 100.00% 

礦業及土石採取業 3 0 0 3 
100.00% 0.00% 0.00% 100.00% 

製造業 127 38 205 370 
34.32% 10.27% 55.41% 100.00% 

電力及燃氣供應業 4 0 0 4 
100.00% 0.00% 0.00% 100.00% 

用水供應汙染整治業 6 1 3 10 
60.00% 10.00% 30.00% 100.00% 

營造業 23 2 37 62 
37.10% 3.23% 59.68% 100.00% 

批發及零售業 130 3 87 220 
59.09% 1.36% 39.55% 100.00% 

運輸及倉儲業 16 0 6 22 
72.73% 0.00% 27.27% 100.00% 

住宿及餐飲業 29 16 65 110 
26.36% 14.55% 59.09% 100.00% 

資訊及通訊傳播業 5 2 13 20 
25.00% 10.00% 65.00% 100.00% 

金融及保險業 0 2 3 5 
0.00% 40.00% 60.00% 100.00% 

不動產業 4 2 6 12 
33.33% 16.67% 50.00% 100.00% 

專業科學技術服務業 5 3 29 37 
13.51% 8.11% 78.38% 100.00% 

支援服務業 21 4 15 40 
52.50% 10.00% 37.50% 100.00% 

公共行政及國防業 5 1 3 9 
55.56% 11.11% 33.33% 100.00% 

教育服務業 26 0 16 42 
61.90% 0.00% 38.10% 100.00% 

醫療保健及社會工作

服務業 

6 7 31 44 

13.64% 15.91% 70.45% 100.00% 
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藝術娛樂休閒服務業 2 4 5 11 
18.18% 36.36% 45.45% 100.00% 

其他服務業 37 5 16 58 
63.79% 8.62% 27.59% 100.00% 

員工數 

(P=0.075) 

1-29人 
67 15 65 147 

45.58% 10.20% 44.22% 100.00% 

30-99 人 
99 12 110 221 

44.80% 5.43% 49.77% 100.00% 

100-249人 
103 19 96 218 

47.25% 8.72% 44.04% 100.00% 

250人及以上 
194 45 276 515 

37.67% 8.74% 53.59% 100.00% 

公司所在

地 

(P=0.346) 

北部地區 
152 30 199 381 

39.90% 7.87% 52.23% 100.00% 

中部地區 
139 23 146 308 

45.13% 7.47% 47.40% 100.00% 

南部地區 
155 30 175 360 

43.06% 8.33% 48.61% 100.00% 

東部地區 
17 8 27 52 

32.69% 15.38% 51.92% 100.00% 

註 1：「本調查資料採用電子計算機處理，因四捨五入關係，故總計數與各細項和之尾數，容或有未能相符。」 

註 2：卡方檢定達顯著水準 P<0.05，以「*」表示。 
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六、 受訪企業「新鮮人大概工作多久會開始有離職的情況」交叉分析 

新鮮人工作一段時間開始會有離職的情況，交叉分析結果發現，會因受訪企業行業別與員工數

的不同而有顯著差異。若以行業別來看，在「支援服務業」和「電力及燃氣供應業」受訪企業

中表示新鮮人通常在 1個月內，就會開始有離職的情況出現，而「教育服務業」和「公共行政

及國防業」在工作上較為穩定性。以員工數來看，人數較多的公司，比較重視制度與培訓，短

時間離職的比率相較於人數少的公司偏低。詳見表 26。 

 

表 26：受訪企業「新鮮人大概工作多久會開始有離職的情況」交叉分析（單位：家） （調查期間：104.08.11

～104.09.11） 

                 選項 

 基本資料 
1個月內        

1-未滿 3個

月       

3-未滿6個

月    

半年以上

至未滿一

年       

一年以上 總計 

總計 
345 299 121 138 198 1101 

31.34% 27.16% 10.99% 12.53% 17.98% 100.00% 

行業別* 

(P=0.000) 

農林漁牧業 12 6 3 0 1 22 
54.55% 27.27% 13.64% 0.00% 4.55% 100.00% 

礦業及土石採取業 2 0 0 0 1 3 
66.67% 0.00% 0.00% 0.00% 33.33% 100.00% 

製造業 116 130 46 37 41 370 
31.35% 35.14% 12.43% 10.00% 11.08% 100.00% 

電力及燃氣供應業 3 0 0 1 0 4 
75.00% 0.00% 0.00% 25.00% 0.00% 100.00% 

用水供應汙染整治業 1 3 0 2 4 10 
10.00% 30.00% 0.00% 20.00% 40.00% 100.00% 

營造業 13 18 5 7 19 62 
20.97% 29.03% 8.06% 11.29% 30.65% 100.00% 

批發及零售業 60 48 31 37 44 220 
27.27% 21.82% 14.09% 16.82% 20.00% 100.00% 

運輸及倉儲業 12 6 1 1 2 22 
54.55% 27.27% 4.55% 4.55% 9.09% 100.00% 

住宿及餐飲業 35 32 10 21 12 110 
31.82% 29.09% 9.09% 19.09% 10.91% 100.00% 

資訊及通訊傳播業 4 9 1 2 4 20 
20.00% 45.00% 5.00% 10.00% 20.00% 100.00% 

金融及保險業 2 2 0 0 1 5 
40.00% 40.00% 0.00% 0.00% 20.00% 100.00% 

不動產業 6 2 4 0 0 12 
50.00% 16.67% 33.33% 0.00% 0.00% 100.00% 

專業科學技術服務業 9 6 1 4 17 37 
24.32% 16.22% 2.70% 10.81% 45.95% 100.00% 

支援服務業 28 8 3 0 1 40 
70.00% 20.00% 7.50% 0.00% 2.50% 100.00% 

公共行政及國防業 0 0 0 2 7 9 
0.00% 0.00% 0.00% 22.22% 77.78% 100.00% 

教育服務業 4 5 2 6 25 42 
9.52% 11.90% 4.76% 14.29% 59.52% 100.00% 

醫療保健及社會工作 12 9 5 12 6 44 
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服務業 27.27% 20.45% 11.36% 27.27% 13.64% 100.00% 

藝術娛樂休閒服務業 4 3 2 1 1 11 
36.36% 27.27% 18.18% 9.09% 9.09% 100.00% 

其他服務業 22 12 7 5 12 58 
37.93% 20.69% 12.07% 8.62% 20.69% 100.00% 

員工數* 

(P=0.002) 

1-29人 
57 31 16 12 31 147 

38.78% 21.09% 10.88% 8.16% 21.09% 100.00% 

30-99 人 
69 52 20 33 47 221 

31.22% 23.53% 9.05% 14.93% 21.27% 100.00% 

100-249人 
70 47 21 30 50 218 

32.11% 21.56% 9.63% 13.76% 22.94% 100.00% 

250人及以上 
149 169 64 63 70 515 

28.93% 32.82% 12.43% 12.23% 13.59% 100.00% 

公司所在

地 

(P=0.099) 

北部地區 
123 99 45 48 66 381 

32.28% 25.98% 11.81% 12.60% 17.32% 100.00% 

中部地區 
91 81 28 37 71 308 

29.55% 26.30% 9.09% 12.01% 23.05% 100.00% 

南部地區 
106 104 45 48 57 360 

29.44% 28.89% 12.50% 13.33% 15.83% 100.00% 

東部地區 
25 15 3 5 4 52 

48.08% 28.85% 5.77% 9.62% 7.69% 100.00% 

註 1：「本調查資料採用電子計算機處理，因四捨五入關係，故總計數與各細項和之尾數，容或有未能相符。」 

註 2：卡方檢定達顯著水準 P<0.05，以「*」表示。 
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七、 受訪企業「對新鮮人在工作表現與適應上的綜合評價」交叉分析 

在「企業對新鮮人在工作表現與適應上的綜合評價」交叉分析結果發現，會因受訪企業行業別

與員工數的不同而有顯著差異。若以行業別來看，在「運輸及倉儲業」「住宿及餐飲業」「資訊

及通訊傳播業」受訪企業中都給予新鮮人很高的評價，而在「批發及零售業」則表示新鮮人仍

有進步空間。以員工數來看，人數較多的公司，對於新鮮人的要求與期望也相對比較高。詳見

表 27。 

 

表 27：受訪企業「對新鮮人在工作表現與適應上的綜合評價」交叉分析（單位：家） （調查期間：104.08.11

～104.09.11） 

                 選項 

 基本資料 
100-91分        90-81分        80-71分       70-61分        60-51分       50分以下   總計 

總計 
10 81 393 406 155 56 1101 

0.91% 7.36% 35.69% 36.88% 14.08% 5.09% 100.00% 

行業別* 

(P=0.000) 

農林漁牧業 0 2 8 7 5 0 22 
0.00% 9.09% 36.36% 31.82% 22.73% 0.00% 100.00% 

礦業及土石採取業 0 0 2 1 0 0 3 
0.00% 0.00% 66.67% 33.33% 0.00% 0.00% 100.00% 

製造業 3 33 155 130 35 14 370 
0.81% 8.92% 41.89% 35.14% 9.46% 3.78% 100.00% 

電力及燃氣供應業 0 0 3 0 1 0 4 
0.00% 0.00% 75.00% 0.00% 25.00% 0.00% 100.00% 

用水供應汙染整治業 0 0 1 5 3 1 10 
0.00% 0.00% 10.00% 50.00% 30.00% 10.00% 100.00% 

營造業 1 2 15 27 10 7 62 
1.61% 3.23% 24.19% 43.55% 16.13% 11.29% 100.00% 

批發及零售業 2 7 45 88 56 22 220 
0.91% 3.18% 20.45% 40.00% 25.45% 10.00% 100.00% 

運輸及倉儲業 0 5 13 4 0 0 22 
0.00% 22.73% 59.09% 18.18% 0.00% 0.00% 100.00% 

住宿及餐飲業 0 6 43 55 5 1 110 
0.00% 5.45% 39.09% 50.00% 4.55% 0.91% 100.00% 

資訊及通訊傳播業 0 1 12 6 1 0 20 
0.00% 5.00% 60.00% 30.00% 5.00% 0.00% 100.00% 

金融及保險業 1 0 3 1 0 0 5 
20.00% 0.00% 60.00% 20.00% 0.00% 0.00% 100.00% 

不動產業 0 1 6 2 2 1 12 
0.00% 8.33% 50.00% 16.67% 16.67% 8.33% 100.00% 

專業科學技術服務業 0 6 14 10 5 2 37 
0.00% 16.22% 37.84% 27.03% 13.51% 5.41% 100.00% 

支援服務業 0 0 10 17 13 0 40 
0.00% 0.00% 25.00% 42.50% 32.50% 0.00% 100.00% 

公共行政及國防業 0 5 1 3 0 0 9 
0.00% 55.56% 11.11% 33.33% 0.00% 0.00% 100.00% 

教育服務業 2 3 12 18 4 3 42 
4.76% 7.14% 28.57% 42.86% 9.52% 7.14% 100.00% 

醫療保健及社會工作 0 3 23 12 4 2 44 
0.00% 6.82% 52.27% 27.27% 9.09% 4.55% 100.00% 
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服務業 

藝術娛樂休閒服務業 0 1 8 1 1 0 11 
0.00% 9.09% 72.73% 9.09% 9.09% 0.00% 100.00% 

其他服務業 1 6 19 19 10 3 58 
1.72% 10.34% 32.76% 32.76% 17.24% 5.17% 100.00% 

員工數* 

(P=0.001) 

1-29人 
1 8 48 58 23 9 147 

0.68% 5.44% 32.65% 39.46% 15.65% 6.12% 100.00% 

30-99 人 
5 18 59 75 44 20 221 

2.26% 8.14% 26.70% 33.94% 19.91% 9.05% 100.00% 

100-249人 
2 18 75 81 31 11 218 

0.92% 8.26% 34.40% 37.16% 14.22% 5.05% 100.00% 

250人及以上 
2 37 211 192 57 16 515 

0.39% 7.18% 40.97% 37.28% 11.07% 3.11% 100.00% 

公司所在

地 

(P=0.128) 

北部地區 
2 31 149 140 44 15 381 

0.52% 8.14% 39.11% 36.75% 11.55% 3.94% 100.00% 

中部地區 
4 19 119 108 47 11 308 

1.30% 6.17% 38.64% 35.06% 15.26% 3.57% 100.00% 

南部地區 
3 25 110 142 53 27 360 

0.83% 6.94% 30.56% 39.44% 14.72% 7.50% 100.00% 

東部地區 
1 6 15 16 11 3 52 

1.92% 11.54% 28.85% 30.77% 21.15% 5.77% 100.00% 

註 1：「本調查資料採用電子計算機處理，因四捨五入關係，故總計數與各細項和之尾數，容或有未能相符。」 

註 2：卡方檢定達顯著水準 P<0.05，以「*」表示。 
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陸、總結與建議： 

一、 基本資料統計結論： 

(一) 基本資料統計  

此次調查總樣本數共計 1,101 筆，總樣本中之受訪企業行業別以「製造業」的受訪者

比率最多，占 33.61%，其次為「批發零售業」占 19.98%，「住宿及餐飲業」則占 9.99%。 

受訪企業地區別以「北部地區」最多，占 34.60%，其次為「南部地區」占 27.97%，「中

部地區」占 32.70%，「東部地區」則占 4.72%。若進一步做員工數的歸類，總樣本中之

受訪企業員工數以「超過 250人」最多，占 46.78%，其次為「30-99 人」，占 20.07%，

再次之為「100-249人」，占 19.80%。 

 

(二) 調查結果統計  

 

由調查結果顯示，高達 94.01%的受訪公司，為有意願聘用新鮮人，其中超過 55.04%

的廠商聘用 5 位以上新鮮人，但仍有 5.99%的受訪公司完全沒有聘用新鮮人，受訪企

業無意願聘用新鮮人的原因主要是「目前沒有適合的職缺」占 34.85%。另外也有 30.30%

為「沒有新鮮人來求職」。 

 

受訪企業對過去的經驗，對新鮮人在工作表現上「遵守公司相關紀律」被給予很高的

評價占比為 47.87%，其次為「學習態度積極主動」為 35.61%，再次「能夠獨立作業，

完成指派工作」也有 29.28%。 

 

公司認為新鮮人工作表現有待加強的項目，回答「有抗壓、耐挫的能力」的比率高達

52.23%，回答「能夠獨立作業，完成指派工作」的比率 34.15%，「具有解決突發問題

能力」也有 28.07%。回答「其他」的多表示希望新鮮人能有更高的穩定性。 
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新鮮人通常花「1-未滿 3個月」來適應公司環境與文化的比例為 45.05%，多數新鮮人

至少都能在 6 個月以前熟悉公司，但仍然有 1.82%的比例，需要花「一年以上」來適

應新環境。 

 

受訪企業在回答如何幫助新鮮人提早適應職場此問題時，高達 72.39%的廠商認為「完

善的新人教育訓練」是他們所採取的主要方法，其次「專屬保母制度/師徒制」占

65.40%，「在工作上交流與討論」也有 43.60%的比例。 

 

對於適應不良的新鮮人，多數受訪企業願意再多給新鮮人重新適應的機會，以「11-12

周」和「3-4周」比例較高，但仍約有 8.17%的上訪企業不會多給時間重新適應。 

 

有 53.86%的新鮮人平均月薪約為 20,008元至 24,999元，了解工作職務多為助理工作

人員與銷售服務員，進一步發現新鮮人平均月薪超過 35,000元的職缺，以工程師與研

發人員為主要職務。 

 

受訪企業認為「抗壓性低」、「學習態度不積極」「彈性應變能力差」「出勤不穩定，常

請假」是新鮮人在工作上較常犯的錯誤，占比都超過 20.00%。 

 

若新鮮人在工作上表現良好，高達 70.21%的受訪企業回答「加薪或發績效獎金」為主

要獎勵計畫，而「口頭的稱讚或鼓勵」和「職位晉升」也有不少的占比，分別為 49.14%

和 38.60%。 

 

有 49.68%受訪企業表示新鮮人與有工作經驗的員工在工作穩定性上，「兩者離職率都

差不多沒有不同」，也有 42.05%企業表示「新鮮人離職率偏高」，而表示「非新鮮人離

職率較高」的比例最低，為 8.27%。 
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由調查結果顯示，受訪企業表示新鮮人通常「1個月內」會有離職的現象，占 31.34%，

「1-未滿 3個月」則有 27.16%，再次為「一年以上」會有離職的現象，也占有 17.98%。 

 

根據受訪企業的了解，新鮮人主要的離職原因以「工作不符合自己的興趣」最多，占

68.12%，其次為「工作壓力太大」，占 33.97%，再次之為「薪資及福利不夠好」，占 20.98%。 

 

受訪企業覺得八年級新鮮人和過去的新鮮人相比，以回答「現在的年輕人很敢講話，

與主管是有話直說」最多，占 44.96%，其次為「新鮮人的表達能力不足，缺乏的敘述

能力」，占 33.61%，再次為「現在年輕人似乎不懂的主動爭取表達機會」占比 25.70%。 

 

對於新鮮人在工作表現與適應上的分數，超過八成的受訪企業給予及格分數 60分的評

價，但多數落在「70-61 分」與「80-71 分」之間，兩項就占 72.57%，顯示新鮮人仍

然有進步空間，虛心學習。 
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二、 交叉分析統計結果： 

交叉分析結果發現，受訪企業今年聘用了幾位社會新鮮人，會因受訪企業行業別、員

工數與公司所在地的不同而有顯著差異。若以行業別來看，「批發及零售業」、「專業科

學技術服務業」、「教育服務業」與「其他服務業」對於聘用新鮮人的接受度相當高。

以員工數來看，員工數越高的公司，願意聘用新鮮人的比例越高，「250人及以上」的

公司，願意聘用新鮮人超過 5人以上的比率為 76.70%。 

 

在「新鮮人通常花多少時間來適應公司環境與文化」交叉分析結果發現，會因受訪企

業行業別、員工數與公司所在地的不同而有顯著差異。若以行業別來看，在「營造業」、

「製造業」和「批發及零售業」受訪企業表示，新鮮人通常需要花較長的時間來適應

公司環境與文化。以員工數來看，人數較多的公司，新鮮人所需要適應期也會比較長。

以公司所在地來看，「北部地區」此趨勢比較明顯。 

 

新鮮人工作上無法適應，企業願意給新鮮人多少時間適應，會因受訪企業行業別、員

工數、公司所在地的不同而有顯著差異。若以行業別來看，「製造業」和「批發及零售

業」對於適應不良的狀況，最願意給予超過 4周的時間比例較顯著。若以員工數來看，

「1-29 人」和「30-99 人」的公司則對於新人訓練時間上較為保守；若以公司所在地

來看，「北部地區」對於新鮮人重新適應期也相對比較長。 

 

交叉分析結果發現，新鮮人的平均月薪，會因受訪企業行業別、員工數、公司所在地

的不同而有顯著差異。若以行業別來看，「製造業」薪資範圍較寬，因職務的性質不同，

新鮮人的平均月薪也有 5 萬元以上。以員工數來看，人數較多的公司，高薪的職缺釋

出比較多。若以公司所在地來看，則是「北部地區」高薪的工作機會比較多。 

 

在「新鮮人工作穩定性與有工作經驗的員工比較」交叉分析結果發現，會因受訪企業
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行業別的不同而有顯著差異。若以行業別來看，在「運輸及倉儲業」普遍認為新鮮人

離職相對於有經驗的員工是偏高的，而在「醫療保健及社會工作服務業」與「專業科

學技術服務業」則表示兩者之間並沒有太大差異。 

 

新鮮人工作一段時間開始會有離職的情況，交叉分析結果發現，會因受訪企業行業別

與員工數的不同而有顯著差異。若以行業別來看，在「支援服務業」和「電力及燃氣

供應業」受訪企業中表示新鮮人通常在 1個月內，就會開始有離職的情況出現，而「教

育服務業」和「公共行政及國防業」在工作上較為穩定性。以員工數來看，人數較多

的公司，比較重視制度與培訓，短時間離職的比率相較於人數少的公司偏低。 

 

在「企業對新鮮人在工作表現與適應上的綜合評價」交叉分析結果發現，會因受訪企

業行業別與員工數的不同而有顯著差異。若以行業別來看，在「運輸及倉儲業」「住宿

及餐飲業」「資訊及通訊傳播業」受訪企業中都給予新鮮人很高的評價，而在「批發及

零售業」則表示新鮮人仍有進步空間。以員工數來看，人數較多的公司，對於新鮮人

的要求與期望也相對比較高。 
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三、 總結與建議： 

(一) 改變心態 正面思考提高抗壓性  

根據調查結果顯示，受訪企業在今年度有僱用新鮮人的比例非常高，比率高達

94.01%，回答「沒有雇用新鮮人」的比率僅有 5.99%，但是有高達 30%的受訪企業沒有僱

用新鮮人的原因是回答「沒有新鮮人來求職」，可見只要願意多嘗試，企業都非常願意提

供更多元的工作機會給新鮮人。進一步分析受訪企業認為新鮮人對於公司的相關紀律與

規定都能遵守，學習態度積極主動，對於指派的工作，也能獨立完成，但是在面對挫折

與困難時，抗壓性有待加強。新鮮人的工作壓力大多來自於工作表現不佳，而最好的解

決方式就是面對它，面對問題是解除壓力的最好方法，要改變態度才能增加抗壓性。 

(二) 縮短職場適應期的不二法門，多問、多聽、多學 

從學生到上班族間的身分轉換，是很大的挑戰，就受訪企業的觀察，新鮮人通常需

要花 1-3個月來適應公司環境與文化，占比為 45.05%。一般說來，職場新鮮人適應不良

主要來自於階段轉換的不適應，和對職務期望的落差。而「完善的新人教育訓練」、「專

屬保母制度/師徒制」和「在工作上交流與討論」是多數企業幫助新鮮人提早適應職場普

遍的方法。值得注意的是，對於適應不良的新鮮人，多數受訪企業願意再多給新鮮人重

新適應的機會，以「11-12 周」和「3-4周」比例較高，但仍約有 8.17%的受訪企業不會

多給時間重新適應。所以，建議新鮮人要做的第一步就是調整心態、放下身段，接受目

前所處環境，督促自己積極一點，多問、多聽、多學，以利縮短職場的適應期。 

(三) 培養良好的表達能力與溝通能力 

 由本次調查結果顯示，受訪企業表示新鮮人一直以來都有「工作穩定性低」離職率

很高的問題，但與有經驗的員工相比較，仍有 49.68%的企業認為兩者工作穩性差不多沒

有不同。進一步比較八年級新鮮人和過去新鮮人的工作表現，以回答「現在的年輕人很

敢講話，與主管是有話直說」最多，占 44.96%，但也有 33.61%認為「新鮮人的表達能力

不足，缺乏的敘述能力」，然而職場成功不在於說話多，而在於說話合適，一個人如果語
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言表達能力不足，他的能力很容易被人低估，所以建議社會新鮮人除了專業能力之外，

多學習別人的說話技巧，什麼樣的說話技巧及內容，會讓您覺得很舒服愉快，並且會深

深打動或說服你，並嘗試著模仿。雖然這只是一個基本技能，在職場上「良好的表達能

力」，不但是一個重要的利器，也是老闆們最重視的能力之一，上班族必須常常練習，才

能在職場更加脫穎而出。 
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附件：問卷題目 

2015 新鮮人第一次工作就上手大調查 

基本資料 

1、公司名稱：            (電訪人員依照公司資料，直接填寫，

不須詢問) 

2、行業別(電訪人員依照公司資料，直接圈選即可，不須詢問)： 

○(01)農林漁牧業                       ○(02)礦業及土石採取業     

○(03)製造業                           ○(04)電力及燃氣供應業      

○(05)用水供應及污染整治業              ○(06)營造業    

○(07)批發及零售業                      ○(08)運輸及倉儲業        

○(09)住宿及餐飲業                      ○(10)資訊及通訊傳播業      

○(11)金融及保險業                      ○(12)不動產業 

○(13)專業、科學及技術服務業            ○(14)支援服務業    

○(15)公共行政及國防；強制性社會安全    ○(16)教育服務業  

○(17)醫療保健及社會工作服務業          ○(18)藝術、娛樂及休閒服務業 

○(19)其他服務業 

3、公司所在地(電訪人員依照公司資料，直接圈選即可，不須詢問)： 

○(01) 北部地區(新北市、台北市、宜蘭縣、桃園市、新竹縣市、基隆市、金門縣、連江縣) 

○(02) 中部地區(苗栗縣、台中市、彰化縣、南投縣、雲林縣) 

○(03) 南部地區(嘉義縣市、台南市、高雄市、屏東縣、澎湖縣) 

○(04) 東部地區(花蓮縣、台東縣) 

4、員工人數：_________________(採開放填答) 
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問卷題目 

1. ，請問貴公司今年聘用了幾位社會新鮮人?(單選) (若有聘用新鮮人則直接跳至第 3 題) 
    ○(01) 5 位以上 

○(02) 4 位 
○(03) 3 位 
○(04) 2 位 
○(05) 1 位 

    ○(06)完全沒有 
 

 
2. 請問貴公司沒有聘用新鮮人的原因為何？(可複選，至多選三項)  
    ○(01)希望招募有工作經驗的求職者        ○(02)新鮮人的穩定性不夠 
    ○(03)工作無法立即上手                 ○(04)挫折忍受度不夠 
    ○(05)訓練成本過高                      ○(06)其他，請說明：    
 
 
3. 請問貴公司曾經聘用或新進新鮮人在哪方面的工作表現是較為優秀的？(可複選，至多選

三項) 
□(01)能夠獨立作業，完成指派工作   
□(02)有抗壓、耐挫的能力  
□(03)遵守公司相關紀律     
□(04)具有解決突發問題能力  
□(05)學習態度積極主動     
□(06)願意與人合作 
□(07)必要時配合加班、輪班     
□(08)其他，請說明： 
 
           

4. 請問貴公司曾經聘用或新進新鮮人在哪方面的工作表現是有待加強的？（可複選，至多

選三項） 
□(01)能夠獨立作業，完成指派工作   
□(02)有抗壓、耐挫的能力  
□(03)遵守公司相關紀律     
□(04)具有解決突發問題能力  
□(05)學習態度積極主動     
□(06)願意與人合作 
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□(07)必要時配合加班、輪班     
□(08)其他，請說明： 

 
 
5. 請問就貴公司的觀察，新鮮人通常會花多少時間來適應公司環境與文化？(單選) 

○(01)1 個月內        
○(02)1-未滿 3 個月       
○(03)3-未滿 6 個月    
○(04)半年以上至未滿一年       
○(05)一年以上         

 
6. 請問貴公司如何幫助新鮮人提早適應職場？(可複選，至多選三項) 
    □(01)完善的新人教育訓練        □(02)定期的新人聚會 
    □(03)專屬保母制度/師徒制         □(04)員工社團活動 
    □(05)部門聚餐活動           □(06)情緒抒發管道 

□(07)在工作上交流與討論         □(08)組織讀書會分享心得 
    □(09)其他，請說明：          
 
 
7. 對於適應不良的新鮮人，企業願意再多給多少時間來重新適應？(單選) 

○(01)1-2 周        ○(02)3-4 周        
○(03)5-6 周        ○(04)7-8 周       
○(05)9-10 周       ○(06)11-12 周 
○(07)13 周以上       ○(08)通常不會多給時間重新適應             

 
8. 請問貴公司通常會給予新鮮人平均月薪大約是多少?(單選)(以進用最多的職務填答，並請

說明工作職務名稱) 
○(01) 20,008 元至 24,999 元 
○(02) 25,000 元至 29,999 元 
○(03) 30,000 元至 34,999 元 
○(04) 35,000 元至 39,999 元 
○(05) 40,000 元至 44,999 元 
○(06) 45,000 元至 49,999 元 
○(07) 50,000 元以上 
○(08) 請說明工作職務為：          
 

 
9. 請問貴公司的新鮮人，在工作上較常犯什麼錯誤？(可複選，至多選三項) 
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□(01)學習態度不積極   □(02)缺乏企圖心    
□(03)出勤不穩定，常請假  □(04)工作效率不佳   
□(05)自視甚高不謙虛   □(06)缺乏責任感 
□(07)缺乏團隊精神   □(08)抗壓性低    
□(09)彈性應變能力差      □(10)重複犯錯    
□(11)意見多愛抱怨   □(12)缺乏獨立作業能力 

 
10. 若新鮮人在工作上表現良好，貴公司是否有獎勵計畫？（可複選，至多選三項）  

□(01)加薪或發績效獎金        □(02)職位晉升  
□(03)給予額外的假期          □(04)旅遊獎勵 
□(05)被賦予更有挑戰性的工作  □(06)口頭的稱讚或鼓勵  
□(07)其他，請說明：           

 
11. 請問就貴公司新鮮人工作穩定性與有工作經驗的員工比較？(單選) 

○(01)新鮮人離職率偏高        
○(02)非新鮮人離職率較高       
○(03)兩者離職率都差不多沒有不同           
 

12. 請問貴公司新鮮人大概工作多久會開始會有離職的情況？(單選) 
○(01)1 個月內        
○(02)1-未滿 3 個月       
○(03)3-未滿 6 個月    
○(04)半年以上至未滿一年       
○(05)一年以上 

13. 根據貴公司的了解，新鮮人主要的離職原因為何？（可複選，至多選三項） 
□(01)薪資及福利不夠好           □(02)工作不符合自己的興趣 
□(03)業務不符合自己專長         □(04)沒有升遷的機會 
□(05)沒有進修學習的機會         □(06)工作壓力太大 
□(07)工作不穩定                 □(08)工作地點太遠，交通不方便 
□(09)產業沒有發展前景          □(10)企業品牌與形象不符期待 

    
 

14. 請問現在的八年級新鮮人和過去的新鮮人相比，在工作表現的現況為何？(可複選，至多

選三項) 
□(01)現在的年輕人很敢講話，與主管是有話直說        
□(02)新鮮人的表達能力不足，缺乏的敘述能力        
□(03)現代年輕人的優點是一代比一代樂觀      
□(04)新鮮人喜歡用熱情投注於自己喜歡的工作與事物上       
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□(05)比較不去用金錢衡量作一件事的價值 
□(06)現在年輕人似乎不懂的主動爭取表達機會                        
□(07)其他，請說明：        
 

15. 請問貴公司對新鮮人在工作表現與適應上的綜合評價打幾分？(單選) 
○(01)100-91 分       ○(02)90-81 分        
○(03)80-71 分        ○(04)70-61 分        
○(05)60-51 分        ○(06)50 分以下        

 


